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Управління виробництвом на підприємстві має включати ряд важливих кроків: 

визначення максимально можливого обсягу виробництва продукції при врахуванні 

обмежень попиту та ресурсів, визначення економічної межі нарощування виробництва; 

планування оптимальної структури асортименту продукції.  
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В умовах інтеграції України в міжнародний економічний простір, питання аналізу 

та оцінки конкурентної позиції підприємства набувають особливого значення. Адже 

ефективне функціонування підприємств різних сфер діяльності в умовах ринку 

припускає пошук і розробку кожним з них власної стратегії розвитку. Це зумовлює 

актуальність дослідження процесів формування та зміцнення конкурентної позиції 

підприємства, її ролі та місця в системі управління конкурентоспроможністю 

підприємства.  

Дослідження у галузі стратегічного менеджменту та маркетингу, що стосуються 

визначення та управління конкурентною позицією та конкурентоспроможністю –  

представлені працями іноземних та вітчизняних вчених М. Портера, І. Ансоффа, 

Ф. Котлера, Д. Аакера, Г. Хамела та К. Прахалада, А. Томпсона та А. Дж. Стрикленда, 

Г. А. Азоєва, Р. А. Фатхутдінова, В. А. Павловой, Л. Заде, Дж. Кліра, В. М. Геєця, 

В. В. Вітлинського, С. Д. Штовби, А. П. Ротштейна, Л. М. Савчук і багатьох інших. 

Проведений аналіз праць цих фахівців виявив, що проблема комплексної оцінки та 

дослідження конкурентної позиції займає особливе місце і є однією з достатньо складних, 

до якої незмінно повертаються вітчизняні й закордонні фахівці. Дана проблема досі не 

вирішена та лишається актуальною. Потребують подальших досліджень послідовність 
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етапів управління конкурентною позицією, відпрацювання процедур впровадження 

технології та інструментарію управління конкурентною позицією тощо. 

Управління конкурентною позицією – це сукупність управлінських заходів, що 

спрямовані на позиціонування підприємства відносно конкурентів у певному сегменті 

ринку. Управління конкурентними позиціями підприємства на ресурсних і товарних 

ринках потребує уточнення та визначення логіки взаємозв’язку категорій 

«конкурентоспроможність», «конкурентний потенціал», «конкурентна перевага», 

«конкурентна стратегія», «конкурентний статус». 

Конкурентоспроможність – узагальнююча оцінка конкурентних переваг 

підприємства, щодо питань формування ресурсного потенціалу, якості задоволення 

споживчого попиту та досягнутої завдяки цьому ефективності функціонування 

господарської системи [1, с. 62] 

Під конкурентними перевагами слід розуміти унікальні якості підприємства, що 

відрізняють його від ринкових суперників та дають перевагу над ними. 

Конкурентний потенціал – це сукупність виробничих, фінансових, 

інтелектуальних, трудових та екологічних ресурсів підприємства, які воно 

використовує для досягнення конкурентоспроможності в довгостроковій перспективі. 

Конкурентна стратегія втілюється у ретельно розробленій програмі заходів, які 

мають бути реалізовані підприємством з метою досягнення вигідної конкурентної 

позиції на ринку та адаптації до впливу зовнішнього середовища. 

Конкурентний статус – це бачення, сприйняття підприємства зовнішнім 

середовищем, яке забезпечується шляхом свідомого, цілеспрямованого позиціонування 

компанії на ринку. 

Конкурентна позиція – це позиція підприємства відносно конкурентів у певному 

сегменті ринку товарів або послуг, що визначається його конкурентними перевагами та 

недоліками. [2, с. 112] 

Таким чином, конкурентоспроможність, з одного боку, забезпечується 

конкурентними перевагами та конкурентним потенціалом підприємства, а з іншого 

вимагає розроблення та реалізації ефективної конкурентної стратегії. Для успішного 

досягнення обраної конкурентної позиції потрібно використовувати всі можливі 

інструменти, яким володіє підприємство. Таким інструментом, зокрема є конкурентна 

стратегія, що включає в себе ретельно розроблену програму заходів, які мають бути 

реалізовані підприємством з метою досягнення вигідної конкурентної позиції на ринку 

та адаптації до впливу зовнішнього середовища.  

Конкурентна позиція підприємства є відносною характеристикою, що дозволяє 

порівняти підприємство з його конкурентами за певними параметрами діяльності. 

Проте, в процесі формування конкурентних позицій виникають певні протиріччя із 

розвитком конкурентних переваг підприємства. Протиріччя виникають у випадку, коли 

розвиток споживчих мотивацій і, відповідно, конкурентних позицій підприємства, не 

співпадає з напрямом розвитку конкурентних переваг, що здійснюється підприємством. 
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Вирішити таке протиріччя можливо за рахунок маркетингового впливу на споживачів, з 

метою зміни їх уподобань і формування попиту на нову продукцію підприємства. 

Конкурентну позицію підприємства слід розглядати як похідну від 

конкурентних переваг підприємства, які складають природну форму існування 

підприємств. Виходячи з вищесказаного, можна сформувати своєрідний ланцюжок: 

конкурентоспроможність втілюється в конкурентну перевагу, а потім оформлюється як 

конкурентна позиція. 

Найголовнішим показником оцінки конкурентної позиції компанії на ринку, на 

нашу думку, є її частка ринку. Результати конкурентної боротьби підприємства, окрім 

частки ринку, відбиває також показник відношення частки ринку підприємства до 

частки лідера ринку та середньої частки ринку. Окрім того, до важливих чинників 

формування конкурентної позиції слід віднести збутові та виробничі потужності 

підприємства, а також здатність компанії до розвитку.  
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Управління персоналом – це цілеспрямована діяльність керівного складу 

організації на розробку концепції, стратегій кадрової політики і методів управління 

людськими ресурсами. 

Основним змістом управління персоналом є планування, формування, 

перерозподіл і раціональне використання людських ресурсів. 

Управління персоналом як система включає два блоки: організаційний і 

функціональний. 

Персонал є одним із важливих ресурсів, які використовуються на підприємстві. 

Критерієм удосконалення управління персоналом на засадах персоналізму є 

докладання спільних зусиль до участі та співпраці. 

Під системою управління персоналом розуміється сукупність методів, процедур 

і програм впливу організації на своїх співробітників з метою максимального 

використання їхнього потенціалу.  

На підприємстві повинні бути створені сприятливі умови для 

самовдосконалення, підвищення кваліфікаційного рівня працівників. 
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